FORMULARIO

TeEOREMA LiMITE CENTRAL (E SEU COROLARIO)

Sejam Xi, Xz,..., Xn variaveis aleatérias independentes e identicamente distribuidas, com valor médio u e
variancia o2, finita. Entdo, para n suficientemente grande,
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*Quando as populagbes ndo seguem uma distribuigdo normal, para amostras suficientemente grandes,

podemos aplicar o Teorema Limite Central e considerar uma distribuicdo amostral aproximadamente
normal.
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METODOS DE ESTIMACAO PONTUAL :
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e Método de maxima verosimilhanca:
Seja (X1, Xz, ..., Xn), uma a. a. duma dada populagao com fungédo (densidade) de probabilidade,.f(x; 9).

Observada uma amostra em concreto, (x1, X2, ..., Xn):
n
1. Determinar a fungéo de verosimilhanga L(8; x) = Hf(x,;e);
i=1

Aplicar a transformagao logaritmica a fungdo de verosimilhanga In L(8; x), se tal for necessario;
3. Determinar os pontos onde a 12 derivada de L(8; x) ou de In L(8; x) em ordem a 6 se anula, ou
seja, procurar a solugao de
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4. Verificar se a 22 derivada de L(8; x) ou de In L(8; x) em ordem a 6 é negativa, para o ponto
encontrado:
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ALGUMAS PROPRIEDADES DOS ESTIMADORES PONTUAIS:
Sejam 6 e § dois estimadores para o parametro 0,
« 0 éum estimador centrado ou ndo enviesado de 0se E[é] =0;
6 é um estimador ndo centrado ou enviesado de 0se E[]= 0, e Viés[6]= E[0]- 0;
e se 6 e 8 sdo dois estimadores centrados de 0, 6 diz-se mais eficiente do que 8 se
Var[6] < Var[8[;
« 6 diz-se suficiente se utiliza toda a informacao disponivel na amostra, relevante para a estimagéo do

parametro 0;

e Um estimador & diz-se consistente quando para qualquer valor positivo €, se verifica a condigao:
lim Pﬁéfe[ <s]= 1
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Teorema: As condigdes: 1. lim EIéJ:G; 2. lim VarléJ:O, sdo suficientes para que ) seja
nN—+e0 N—+oo

estimador consistente.



INTERVALOS DE CONFIANCA:

Parametro o¢2 conhecido? populacado
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